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Il profilo degli intervistati 
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ETÀ 

Fino a 55 anni 23 % 

Da 56 a 60 anni 25 % 

Oltre 60 anni 52 % 

Base totale campione : n= 540 

AREA GEOGRAFICA 

Nord Ovest 
27% 

Nord Est 
18% 

Centro 
20% 

Sud e Isole 
35% 

ATTIVITÀ PROFESSIONALE   

Gruppo 33 % 

Rete 31 % 

Studio singolo 14 % 

Associazione semplice 8 % 

Aggregazione Funzionale Territoriale 4 % 

Lavoro come Continuità Assistenziale 

e\o sostituto di Assistenza Primaria 
4 % 

Case della Salute 3 % 

Altro 3 % 

Il profilo dei Medici di Medicina Generale  
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I servizi utilizzati 
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6 
22 

94 
78 
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Ne ha mai sentito

parlare?

Sa di cosa si tratta?

Sì

No

Valori % 
4 - Parlando di Fascicolo Sanitario Elettronico (FSE), cioè l'insieme di dati e documenti digitali di tipo 
sanitario e socio-sanitario generati dal SSN  in occasione di eventi clinici riguardanti l'assistito, che nel 
tempo costituiscono la storia clinica di una persona, … 

Fascicolo Sanitario Elettronico 

Base totale campione : n= 540 

 

66 

18 

16 

0

20

40

60

80

100

Lo ha mai utilizzato?

Si, frequentemente

(almeno 1 volta/

settimana)

Si, occasionalmente

(almeno 1 volta/mese)

No

Base totale campione : n= 206 Medici che operano in Regioni con FSE 
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4 – Potresti indicare quali dei seguenti servizi hai utilizzato nell’ultimo anno, e se sei interessato a utilizzarli?  

Valori % 

8 

6 

7 

7 

5 

70 

69 

63 

61 

48 

5 

7 

8 

10 

15 

17 

18 

22 

22 

32 

Consultazione online di

verbali di PS

Consultazione online di

lettere di dimissione

Consultazione online di

referti di diagnostica per immagine

Consultazione online di

referti specialistici

Consultazione online di referti diagnostici di

laboratorio

No e non sono interessato No, ma sarei interessato Sì e lo utilizzo occasionalmente Sì e lo utilizzo frequentemente

Servizi utilizzati nell’ultimo anno 

Base totale campione : n= 540 
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4 – Quanto ritieni che questo servizio sia rilevante? (1 “Per nulla rilevante” e 5 “Molto rilevante”) 
Valori% 

Base campione: chi utilizza i servizi o sarebbe interessato 

1 

1 

1 

1 

1 

2 

8 

6 

8 

8 

8 

20 

21 

26 

26 

27 

71 

72 

65 

64 

63 

Consultazione online di

verbali di PS

(n=118)

Consultazione online di

lettere di dimissione

(n=135)

Consultazione online di

referti di diagnostica per immagine

(n=165)

Consultazione online di

referti specialistici

(n=174)

Consultazione online di referti diagnostici di

laboratorio

(n=252)

1 2 3 4 5

Rilevanza dei servizi 

Media 

4,6 

4,5 

4,6 

4,6 

4,5 
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7 
8 

85 

0

20

40

60

80

100

Sì

No

Non sa

Valori % 
5 - Ritieni che sia auspicabile evitare la stampa 
del promemoria cartaceo della ricetta? 

Promemoria cartaceo della ricetta 
7 - Secondo il tuo punto di vista, quale dei 
seguenti attori avrebbe maggiore interesse a 
mantenere una copia cartacea del 
promemoria? 

4 

23 

30 

43 

0

20

40

60

80

100

Farmacista

Istituzione

sanitaria

Paziente

Medico

Base totale campione : n= 540 
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6. Quali sono, secondo il tuo punto di vista, le principali conseguenze della scomparsa del promemoria cartaceo 
della ricetta su una scala da 1 a 10 (dove 1 “Per nulla d’accordo” e 10 “Molto d’accordo”)? Valori % 

24 

28 

32 

32 

50 

57 

58 

71 

25 

23 

21 

25 

23 

24 

25 

19 

17 

17 

14 

17 

11 

8 

9 

6 

34 

33 

33 

26 

17 

11 

7 

4 

Agevolazione per i pazienti nell'approvvigionamento delle

terapie continuative

Aumento del tempo a disposizione del medico per

dedicarsi ad aspetti più qualificanti della professione

Riduzione dei costi di gestione ambulatoriale

Complessiva riduzione dei flussi ambulatoriali dei pazienti

Impossibilità del paziente di ricevere i medicinali prescritti

qualora il sistema non funzioni

Rischio di confusione da parte del paziente rispetto alle

terapie prescritte

Riduzione della possibilità di intercettare precocemente i

problemi dei pazienti, per una riduzione della loro

frequentazione ambulatoriale

Affievolimento del rapporto medico-paziente fino al rischio

di insorgenza di possibili conflitti

1-6 7-8 9 10

Scomparsa del promemoria cartaceo della ricetta 

Media 

7,7 

7,6 

7,4 

7,3 

6,2 

5,7 

5,6 

4,7 

Base totale campione : n= 540 
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8. Rispetto alle seguenti App Mediche Mobili (Mobile Medical Application) quali utilizzi o saresti interessato ad 
utilizzare con i tuoi pazienti?  Valori% 

14 

25 

32 

23 

24 

42 

28 

29 

49 

29 

47 

43 

41 

58 

60 

45 

60 

63 

43 

63 

39 

32 

27 

19 

16 

13 

12 

8 

8 

8 

Per consultare informazioni o linee guida

Per consultare copie elettroniche di report, articoli scientifici, glossari, ecc.

Per la formazione dei medici con quiz, video formativi e simulazioni

Per screening e per identificazione di fattori di rischio

Per memorizzare gli stati di salute e permettere il monitoraggio delle terapie seguite

Per la gestione degli appuntamenti presso lo studio

Per rendere lo smartphone\tablet un dispositivo medico utilizzando funzioni integrate

Per collegarsi con dispositivi medici al fine di pilotare il dispositivo stesso o visualizzare,

salvare, analizzare o trasmettere i dati del paziente provenienti dal dispositivo medico

Di supporto come ingranditori, registratori audio, sistemi di comunicazione e di

localizzazione

Per effettuare analisi di dati personalizzate e fornire diagnosi specifiche o indicazioni

terapeutiche

Non utilizzo e non sono interessato Non utilizzo, ma sono interessato Utilizzo

App Mediche Mobili 

Base totale campione : n= 540 
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12 

27 

41 

3 

5 

6 

85 

68 

53 

E-mail

SMS

WhatsApp

Non utilizzo e non sono interessato Non utilizzo, ma sono interessato Utilizzo

Gli strumenti utilizzati per interagire con i pazienti 
9 - Quali dei seguenti servizi/strumenti utilizzi nello svolgimento della professione per interagire con i tuoi 

pazienti?  
Valori % 

Base totale campione : n= 540 
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9B – Quali sono i principali benefici derivanti dall’utilizzo di WHATSAPP? 

Valori % 

11 

48 

33 

32 

58 

12 

36 

39 

40 

59 

Migliorare la fiducia che i pazienti ripongono in me

Svolgere le mie attività più velocemente

Migliorare la soddisfazione dei pazienti

Rendere l'interazione con i miei pazienti più chiara e

comprensibile

Scambiare efficacemente dati, immagini e informazioni

tanto da evitare una visita

2017 (n=235)

2016 (n=349)

I principali benefici derivanti dall’utilizzo di WHATSAPP 

Base campione: chi utilizza WhatsApp 
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WhatsApp: Attività svolte nell’ultimo anno 
10 - Relativamente a WhatsApp, potresti indicare quali delle seguenti attività hai svolto nell’ultimo anno nello 
svolgimento della tua professione e quali saresti interessato a svolgere?  

Valori % 

43 

60 

31 

39 

40 

35 

13 

35 

29 

14 

14 

16 

19 

15 

21 

8 

11 

15 

17 

25 

Chiamate vocali\videochiamate con altri

operatori sanitari per consulti clinici

Chiamate vocali\videochiamate con i

pazienti per scambiare informazioni

relativamente al loro stato di salute

Condivisione di documenti con altri operatori

sanitari

Ricezione di materiale multimediale per la

valutazione clinica del paziente

Condivisione di documenti con i propri

pazienti

No e non sono interessato No, ma sarei interessato Sì e lo utilizzo occasionalmente Sì e lo utilizzo frequentemente

Base totale campione : n= 540 
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Le barriere agli strumenti ICT 
11 – Secondo il tuo punto di vista, quali sono le principali barriere all’adozione di strumenti ICT tra i Medici di 
Medicina Generale? Valori % 

21 

20 

33 

54 

42 

27 

48 

45 

14 

18 

32 

35 

41 

42 

48 

51 

Immaturità delle tecnologie e\o assenza di

soluzioni di mercato

Difficoltà nell'uso degli strumenti ICT attualmente

disponibili

Difficoltà nell'identificare e valutare i benefici e

quindi giustificare l'investimento

Limitate risorse economiche disponibili

Mancanza di competenze di utilizzo degli

strumenti

Percezione di scarsa sicurezza e\o di garanzia

sulla privacy dei dati e delle informazioni

Scarsa conoscenza delle potenzialità degli

strumenti ICT

Scarsa cultura digitale

2017

2016

Base totale campione 2017: n= 540; Base totale campione 2016 : n= 656 
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I benefici ottenuti dagli strumenti ICT 
12 – Secondo il tuo punto di vista, quali sono i principali benefici ottenuti/ottenibili grazie all’adozione di strumenti 
ICT tra i Medici di Medicina Generale?  Valori % 

42 
35 
34 

29 
29 
28 

26 
25 
25 

22 
21 
20 

14 
13 

11 
8 

Velocizzare le attivita' del MMG nello svolgimento della professione

Avere un quadro clinico piu' completo del paziente

Ridurre i tempi di attesa in ambulatorio

Semplificare i processi (snellimento burocratico e dei passaggi decisionali, razionalizzazione delle attivita')

Migliorare la qualita' delle prestazioni professionali

Aumentare l'appropriatezza delle prescrizioni ed evitare esami inutili

Migliorare il rapporto medico - paziente

Migliorare il coordinamento tra i diversi attori del sistema sanitario

Ampliare l'offerta di servizi ai propri pazienti

Migliorare la soddisfazione dei pazienti

Avere un supporto decisionale nella formulazione della diagnosi e nella definizione della terapia

Ridurre gli errori clinici

Migliorare l'efficacia delle prescrizioni farmacologiche

Facilitare l'educazione dei pazienti e l'aderenza alle prescrizioni

Ridurre il carico di lavoro del personale di supporto

Ottenere un maggior coinvolgimento del paziente nel processo di cura

Base totale campione : n= 540 
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Le competenze digitali 
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13 - Quanto ritieni di possedere le seguenti competenze digitali su una scala da 1 a 5? (dove 1 “Per nulla” e 5 
“Estremamente”) 

Valori % 

27 

19 

11 

13 

14 

13 

23 

22 

18 

21 

17 

17 

23 

20 

27 

26 

25 

23 

15 

23 

26 

21 

23 

24 

12 

17 

17 

20 

20 

23 

Utilizzo delle tecnologie digitali per definire

e concretizzare progetti di innovazione

digitale in sanità

Capacità di gestire informazioni utilizzando

dispositivi smart

Comunicazione online

Analisi di dati con strumenti digitali

Ricerca delle informazioni

Gestione di dati e dei documenti in rete

1 2 3 4 5

Le competenze digitali 

Media 

3,3 

3,2 

3,1 

3,2 

3,0 

2,6 

Base totale campione : n= 540 
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2 
4 
8 
3 

83 

Importante ma in funzione delle esigenze professionali

Importante solo per i ruoli di coordinamento e direzione

Esistono altre priorità più importanti

Non prioritaria nell'attuale sistema gestionale della sanità

Decisamente non prioritaria

L’importanza delle competenze digitali 
14 -  Nella tua formazione professionale che importanza ritieni abbia l’acquisizione di competenze digitali?  

Valori % 

Base totale campione : n= 540 
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Il livello di istruzione opportuno 
15 - A che livello di istruzione ritieni sia opportuno formare le competenze digitali? 

Valori % 

36 

15 

- 

38 

7 

2 

2 

Formazione pre-universitaria

Università

Dottorato di ricerca

Formazione Continua

Apprendimento sul posto di lavoro

Altro

Nessuno dei precedenti

Base totale campione : n= 540 


